

# 净胜球优势力压泰山,三镇成顶级联赛第10支冠军队 新王加冕,能否唤醒“沉睡”的中超

记者 季禹

12月30日,随着天津津门虎、北京国安确认退出末轮比赛,中超冠军归属提前确定。武汉三镇凭借78分加冕本赛季联赛冠军,上演“凯泽斯劳滕神话”的同时,成为中国职业足球顶级联赛第10家冠军俱乐部。

以升班马身份夺得顶级联赛冠军,被称为“凯泽斯劳滕神话”。1997—1998赛季,德国球队凯泽斯劳滕队首次完成这一奇迹,因而得名。在中超赛场,在三镇之前复制这一奇迹的,只有广州恒大。

不过,武汉三镇所创造的奇迹,更加难以被复制。除了以升班马身份夺得中超冠军外,武汉三镇更是史无前例地实现“三级跳”并连续夺冠。他们依次夺得了2020年中乙联赛冠军、2021年中甲联赛冠军和2022年中超联赛冠军。

其实赛季之初,最被看好的争冠球队是山东泰山和上海海港。不过,武汉三镇队却在赛季初异军突起,以12连胜证明了自己黑马成色。山东泰山虽然奋力紧咬,仍被拉开了一些差距,上海海港则因人员配置和球队状态问题,早早掉出争冠集团。



武汉三镇球员邓涵文(左)在同浙江队的比赛中拼抢。 新华社发

到了下半程比赛,由于联赛间歇期影响,加上三镇外援的伤病,这支黑马球队的状态也有所起伏。山东泰山队则趁势而上,一度将积

分追平。中超第25轮,武汉三镇1:3不敌河南嵩山龙门,泰山队则4:0战胜河北,山东泰山首次在已赛轮次相同的情况下实现比分反超。

联赛接近尾声时,三镇和泰山队却双双掉了链子。三镇先是2:3不敌亚泰,又0:1不敌成都遭遇对手双杀。山东泰山则先后不敌

成都和沧州,又被海港队以2:0击败。联赛最后一轮前,三镇与泰山队同积75分,但泰山队落后5个净胜球。

1994年甲A诞生到本赛季前,共有8座城市的球队拿到过顶级联赛的冠军(申花、海港同属上海)。武汉三镇的夺冠填补了武汉足球在男子顶级职业联赛上的冠军空缺,也为中超带来了一座新的冠军城市。值得一提的是,在11月4日,武汉车谷江大女足赢得女超联赛的冠军,武汉就此成为男足、女足“双冠”城市。

按照规则,2023年武汉三镇将直接以中超冠军身份征战亚冠联赛,而山东泰山则需要先经历亚冠附加赛的考验。这支新科冠军球队,将经历来自亚洲最高级别联赛的检验。

对近几个赛季饱经欠薪、外援外教流失的中超而言,有一支全新的球队拿到中超冠军,意义十分重大。这意味着,在今后的几个赛季,中超又多了一支具备竞争力的球队,联赛整体竞争也会更加激烈。有了三镇、泰山、海港等球队的良性竞争,竞技水平和观赏性都近乎跌进低谷的中超联赛,也有望迎来“涅槃重生”。

## “球王”贝利因病去世,享年82岁 王者拂衣去,传奇永流传

记者 尹成君

### 真正的球王

贝利是第一位被称为“球王”的足坛巨星。在他之前,足球还算是世界第一运动,影响力也远远达不到现在的高度。但是自从他横空出世,足球逐渐深入到全世界的各个角落,其地位也开始高于其他任何一项赛事。在他退役后,也涌现出了新的球王,但是贝利对世界足球的贡献无疑是显著的。

贝利与大多数巴西球员一样,出生于贫民家庭,父亲是一名职业球员,可是因伤早早退役,他就是在泥泞的草地上,赤着脚踢着用袜子缝成的足球成长起来的。

也就是在这样的场地上,他的小伙伴呼喊着他的外号“贝利、贝利”,从此大家忘掉了他的真名埃德森·阿兰德斯·多·纳西门托,而“贝利”这个名字将在之后的半个多世纪里响彻全球。

在人类的各项体育运动中,总有一位最杰出的人物成为这一项目的代言人,作为世界第一运动的足球,它的代表人物是巴西“球王”贝利。

北京时间12月30日凌晨,这位在世界足球历史上最著名的球星与世长辞,享年82岁。贝利的一生始终与足球相伴,他从17岁开始为巴西国家队效力,直至生命的最后岁月,他依旧在为卡塔尔世界杯上的“桑巴军团”鼓劲加油。他用传奇的一生诠释了什么才是足球界的王者。

贝利直到16岁时才在桑托斯俱乐部开始了职业联赛,但是超强的天赋让他马上脱颖而出,一年后便入选巴西国家队,开始备战1958年世界杯。在那一届世界杯上,只有18岁的贝利一举成名,在与法国队的半决赛中上演“帽子戏法”,之后又在决赛中独进两球,帮助巴西队以5:2战胜瑞典队,第一次获得世界杯冠军。

贝利一共帮助巴西队赢得了1958年、1962年和1970年三届世界杯冠军,在漫长的职业生涯里,他代表巴西队出战92次,共进球77个,代表桑托斯俱乐部整整19个赛季,11次夺取圣保罗州联赛冠

军、6次巴西杯冠军、2次南美解放者杯冠军和2次世界俱乐部杯冠军。

他在职业生涯全部1363场比赛中打进1281个进球,这个纪录至今无人能破。是他定义了什么是“球王”,也是他定义了什么是“10号”,自他之后,足球场上的10号球员一直都是全队最重要的那个,普拉蒂尼、马拉多纳、巴乔、齐达内、梅西、内马尔,他们将贝利的10号传奇延续了下去。

### 足球的象征

如果贝利的传奇仅仅到他

退役之时为止,那么他依旧成了足球的象征。他用尽一生,化身为全世界的绿茵偶像,将自己的爱在世界各地传递。

是的,贝利的贡献并不仅仅局限于足球场,他在退役后被国际奥委会选为世纪最佳运动员,被国际足联正式授予“球王”称号,成为巴西的国家形象大使。

他也担任过巴西的体育部长,还为自己的祖国申办2014年世界杯和2016年里约奥运会作出了巨大的贡献。他还把更多的精力放在了青少年足球的培养上,巴西也因此有层出不穷的少年球星涌现。

他参与拍摄过多部与足球有关的电影,自己的传奇一生也被拍摄成影片,目的只有一个:那就是尽力地将足球推广到世界各地。

### 英雄惺惺相惜

在上世纪八十年代,随着马拉多纳的崛起,世界足坛多了一个话题,那就是贝利与马拉多纳

谁才是真正的球王。尽管双方的球迷为此争论得很热闹,但是这两人之间,并没有因为“谁是球王”而产生矛盾,他们的关系一直保持着友好的状态。

1979年,两人第一次相遇,当时马拉多纳还是一个后生晚辈,贝利作为前辈告诫他,一定要爱护自己的身体。

2020年11月,马拉多纳突然离世,贝利第一时间在自己的社交媒体上发文说:“我失去了一位伟大的朋友,世界失去了一个传奇……我希望有一天,我们两个能够一起在天堂踢球。”

现在,世界足坛已经失去了两位最重要的传奇巨星,所有的往事已经消散,但是这两人的名字会永远伴随着足球的不断进步,向着更高的目标前行。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:冯子涵 组版:侯波

“讲文明树新风”公益广告  
新时代美德健康生活方式

敬老从心开始,  
助老从我做起

孝心不是应景之谈,  
而是真切地陪伴

齐鲁晚报